

ПОТЕРИ НАУКИ

ПАМЯТИ Е. Е. ЛЕЙЗЕРОВИЧА

29 августа 2014 г. на 87-м году жизни умер доктор географических наук Евгений Ефимович Лейзерович. Среди экономикогеографов нашей страны он известен как крупнейший специалист по вопросам экономического районирования, территориального планирования, расселения, теории социально-экономической географии.

«Районирование Лейзеровича», «районы Лейзеровича» стали полноправными понятиями отечественной социально-экономической географии. Дробное (внутриобластное) районирование, разработанное Е. Е., прочно вошло в золотой фонд нашей науки.

Е. Е. Лейзерович родился в Москве 12 декабря 1927 г. В 1953 г. окончил географический факультет МГУ. После окончания университета работал в градостроительных проектных институтах до начала 1990-х гг. В 1965 г. Е. Е. защитил кандидатскую диссертацию, посвященную районной планировке Киргизии. В процессе докторской исследования он пришел к главной теме своей научной работы — дробному экономическому районированию. Экономико-географическое положение осталось второй постоянной темой его исследований.

В 1970-х гг. Е. Е. разработал свой первый вариант районирования территории РСФСР, выделив 423 экономических микрорайона. В 1986 г. районирование было распространено на всю территорию СССР (719 районов), разрабатывалось для целей районной планировки, но значение его оказалось значительно шире. Уже много лет оно используется в работах самой различной тематики. Это единственный опыт сплошного дробного районирования России (и СССР), выполненный одним ученым. В 1990 г. по этой теме Е. Е. Лейзерович защитил докторскую диссертацию, в 2004 г. вышла его монография «Экономические микрорайоны России (сетка и типология)». Последний из опубликованных вариантов районирования РФ (463 района) увидел свет в 2010 г.

Евгений Ефимович постоянно работал и над другими проблемами: взаимосвязь расселения и размещения производства, процессы концентрации населения, локальные системы расселения, местные интересы. Вместе с О. А. Кибальчичем в 1970-х гг. им была выдвинута идея о «равноприоритетности» расселения и размещения производства, способствовавшая освобождению теории расселения от примитивного хозяйственного детерминизма.

В одной из статей (1995 г.) Е. Е. сформулировал представление об уровнях организации пространства. Он различал строгоорганизованное и слабоор-

ганизованное пространство и считал, что в их пределах по-разному протекают процессы регионального развития, по-разному формируются территориальные структуры расселения и хозяйства. К сожалению, эта идея еще не получила должного признания.

Вступив в студенческие годы в Географическое общество, на протяжении нескольких десятилетий он был одним из наиболее активных участников работы Московского филиала РГО.

Последние 20 лет Е. Е. жил в Израиле, но оставался в душе российским географом, был деятельным членом нашего сообщества.

До конца жизни Евгений Ефимович сохранял благодарную память о своих учителях и старших коллегах, прежде всего, конечно, о Н. Н. Баранском. Он был исключительно интеллигентным и крайне скромным человеком.

Имя Е. Е. Лейзеровича останется в истории нашей науки.